

УДК: 631.15:338.43:664.3(47):341.217(4)ВТО

## **МАСЛОЖИРОВАЯ ОТРАСЛЬ РОССИИ В УСЛОВИЯХ ВТО: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ**

*Матвеечев А.С., студент 3 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Сухочева Н.А., кандидат  
экономических наук  
ФГБОУ ВПО «Орловский государственный аграрный университет»*

**Ключевые слова:** *масложировая отрасль, ВТО, масличное сырье, рапс, растениеводство, эффективность.*

*В статье отмечено, что масложировая отрасль в России – одна из ведущих отраслей пищевой промышленности, выпускающая широкий ассортимент продуктов питания из жиров растительного и животного происхождения. Автором рассмотрены направления государственной поддержки масложирового подкомплекса России в условиях ВТО, и определены положительные и негативные стороны функционирования масличной отрасли в условиях ВТО.*

Основной масложировой подотраслью является маслособывающая, которая осуществляет производство растительных масел, различных моющих средств, в состав которых входит жир, майонезную и маргариновую продукцию. кроме этого так же выполняется производство побочной продукции из обезжиренных семян. Другие подотрасли данной промышленности это гидрогенизация и расщепление жиров, производство глицерина, хозяйственного мыла, олифы и многих других продуктов.

Масложировая промышленность перерабатывает масличное сырье собственного производства. Так же имеется импорт сырья (в основном семян сои) из США. Периодически небольшими партиями завозятся из зарубежья пальмовое растительное сырье называемое копррой, которое получается после переработки плодов пальмы (кокосовой), так же происходит импорт пальмисты получаемой из плодов масличной пальмы, арахиса и рапса.

За 2012 г. в России было произведено масла растительного 3073 тыс., тонн всего, (занимая при этом шестое место, в международном сравнении, на первом месте находится Китай) при этом на душу населения производство составило 21,5 кг (11 место в мире). Производство марга-

риновой продукции составило 433 тыс., тонн уступая при этом лишь Бразилии. Производство животных масел составило 220 тыс., тонн (Табл. 1).

**Таблица 1 – Производство масложировой продукции в России за 2012 г.\***

Вид продукции	Производство всего, тыс., тонн	На душу населения, кг
Масло растительное	3073	21,5
Маргарин	433	3,0
Масло животное	220	1,5

\*составлено по данным Росстата

Потребление растительного масла на душу населения в период с 2001 по 2012 гг. увеличилось на 35%, потребление животного масла увеличилось на 18,8% однако наибольший показатель наблюдается в 206 и 2007 году и составляет 4,2 кг на душу населения.

После вступления России в ВТО перед российскими предприятиями масложировой промышленности может возникнуть ряд проблем. К негативным последствиям от вступления в ВТО можно отнести: значительное сокращение спроса на продукцию отечественных производителей из-за возможного поступления продукции из других стран более высокого качества; повышение цен на семена подсолнечника из-за того что другие страны могут экспортировать свои семена на наш рынок; повышение конкуренции из-за отмены импортных пошлин на рапс и сою, и снижение импортной пошлины на семена подсолнечника на 2.5%.

Однако государство, желая поддержать отечественных товаропроизводителей, уже приняло меры для поддержки. К ним относятся: предоставление компенсации 50% стоимости перевозки масличного сырья растительных масел российского производства железнодорожным транспортом; введение в масложировой отрасли механизма ускоренной амортизации; принятие программы финансовой поддержки экспорта масложировой продукции, предоставление экспортных кредитов, гарантий, страхование экспортных поставок; принятие программы поддержки выращивания высокоолеиновых и высокопальмитиновых сортов подсолнечника; установление льготного железнодорожного тарифа на перевозку шрота; субсидирование 100% ставки рефинансирования по кредитам, привлеченным для строительства мощностей по хранению

отечественного шрота и производству обогащенного высокобелкового отечественного шрота; введение компенсации стоимости государственных услуг, оказываемых при экспорте растительных масел, и тд.[1].

В заключении можно сказать о том, что государство хоть и поддерживает данную отрасль промышленности, но конкуренция на наших рынках высока, а с началом импорта продукции из других стран более дешевой и лучшего качества может отодвинуть наших производителей на второе место, следовательно масложировой подкомплекс России должен производить более качественную и конкурентоспособную продукцию, что бы вывести отрасль на более высокий уровень.

### **Библиографический список:**

1. Вступление России в ВТО: перспективы масложировой отрасли [Электронный ресурс]//Пищевой промышленный портал. Режим доступа: <http://carbofood.ru/> (дата обращения 28.11.2013).

### **OILSEED INDUSTRY RUSSIA IN THE WTO: PLUSES AND MINUSES**

*Matvechev A.S., Sukhocheva N.A.*

**Key words:** *oil branch, WTO, the olive raw materials, rape, plant efficiency.*

*The article noted that the fat and oil industry in Russia - one of the leading sectors of the food industry, which produces a range of food from the fats of vegetable and animal origin. The author examined the directions of state support maslozhirovogo subcomplex of Russia's WTO accession and identified positive and negative aspects of the functioning of the oilseed industry in the context of the WTO*